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Conservarea și gestionarea biodiversității în ecosistemele pomicole 

Mădălina Butac1, Ana Butcaru2, Paul Istrate3, Sina Cosmulescu4, Gheorghe Lămureanu5, Cristina Turcu6 
1ICDP Pitești-Mărăcineni, 2USAMV București, 3SCDA Lovrin, 4Universitatea din Craiova, 

5SCDP Constanța, 6SCDP Iași 

Biodiversitatea este denumirea varietății de 
ecosisteme și de specii din lume sau dintr-un anumit 
habitat care oferă o serie de „servicii ecosistemice” 
care au ca scop îmbunătățirea sănătății plantațiilor 
pomicole, dar și estetica peisajului fermelor 
pomicole.  

Biodiversitatea din România, reprezentată 
de varietatea ecosistemelor, speciilor şi genelor, 
reprezintă capitalul natural naţional, fiind parte 
integrantă din dezvoltarea durabilă, prin faptul că 
oferă bunuri şi servicii, precum hrana, sechestrarea 
carbonului şi redistribuirea apei marine şi terestre, 
care stau la baza prosperităţii economice, a 
bunăstării sociale şi a calităţii vieţii.  

Declinul biodiversității pe terenurile agricole 
și colapsul ecosistemelor este una dintre principalele 
amenințări cu care se confruntă lumea, fiind 
recunoscut la nivel mondial. Intensivizarea 
agriculturii este una din principalele cauze ale 
pierderii biodiversității și ale degradării 
ecosistemelor în Europa. Astfel, agricultura și implicit 
pomicultura modernă, caracterizată prin tehnologii 
intensive și superintensive, bazate pe utilizarea 
produselor de protecție fitosanitară, a erbicidelor și 
fertilizanților, efectuarea lucrărilor tehnologice 
mecanizat, și, în ultimul timp, ingineria genetică, au 
contribuit la creșterea productivității, dar cu impact 
negativ asupra mediului înconjurător și asupra 
reducerii diversității biologice a agroecosistemelor. 

Costurile degradării biodiversității sunt 
foarte mari și în creștere. Pe de altă parte, 
aproximativ 45% din terenurile utilizate în UE au 
probleme de degradare.  

Iată de ce, Comisia Europeană a avut 
preocupări de adoptare a unor practici de tip 
ecologic sau biologic care contribuie la 
îmbunătățirea durabilității producției agricole și la 
conservarea și sporirea biodiversității. În acest sens, 
măsurile de conservare a agrobiodiversității 
ecosistemelor pomicole și de reconstrucție ecologică 
bazate pe folosirea unor secvențe tehnologice 
sustenabile din punct de vedere ecologic și economic 
reprezintă un obiectiv important al Strategiei de 
Dezvoltare Rurală a României în perioada 2020 – 
2030. 

Preocupările oamenilor de decizie în 
domeniul conservării agrobiodiversității au fost din 
ce în ce mai intense în ultimele decenii și s-au 
materializat prin elaborarea unor convenţii şi tratate 
internaţionale şi regionale pentru conservarea 
biodiversităţii, care, deşi înregistrează rezultate 
notabile, sunt încă insuficiente pentru reorientarea 

tendinţelor de declin ce caracterizează 
biodiversitatea, în general. 

Referitor la acest aspect, UE și statele 
membre au semnat fiecare Convenția Organizației 
Națiunilor Unite privind Diversitatea Biologică (CBD) 
la Rio de Janeiro în 1992 care a intrat în vigoare în 
anul 1993, convenție semnată și de România. Mai 
târziu, în anul 2010, 193 de părți din CBD s-au reunit 
în Nagoya-Japonia unde s-a adoptat Planul Strategic 
pentru Biodiversitate 2011 – 2020 și s-au stabilit 
obiectivele Aichi în materie de biodiversitate, cele 
referitoare la agricultură fiind:  

- gestionarea durabilă a zonelor exploatate 
în agricultură;  

- menținerea diversității genetice a 
plantelor cultivate, precum și a speciilor sălbatice 
înrudite și a celor valoroase din punct de vedere 
socio-economic și cultural;  

- elaborarea de strategii pentru reducerea 
eroziunii genetice și protejarea diversității genetice a 
plantelor cultivate;  

- stoparea degradării solurilor. 
 Astfel, pentru îndeplinirea angajamentelor 

asumate în cadrul CBD, Comisia Europeană a 
elaborat, de-a lungul timpului, diferite strategii, 
planuri de acțiune, programe noi, convenții, tratate, 
protocoale internaționale și a alocat fonduri 
bugetare pentru refacerea biodiversității. 

Un obiectiv al Strategiei Europene a 
Biodiversității, până în anul 2020, a fost și integrarea 
obiectivelor de durabilitate la nivelul activităţilor 
agricole prin extinderea la maximum a zonelor 
agricole (păşuni, teren arabil şi culturi permanente) 
vizate de măsurile legate de biodiversitate prevăzute 
de PAC (Politica Agricolă Comună), astfel încât să se 
asigure conservarea biodiversităţii şi să se obţină o 
îmbunătăţire măsurabilă a stării de conservare a 
speciilor şi habitatelor care depind sau sunt afectate 
de agricultură, precum şi o îmbunătăţire a furnizării 
de servicii ecosistemice comparativ cu nivelul de 
referinţă al UE 2010, contribuind astfel la 
ameliorarea gestionării durabile.  

România a elaborat până în prezent un 
număr de patru Strategii Naţionale şi Planuri de 
Acţiune pentru Conservarea Biodiversităţii (SNPACB), 
ca instrument principal de implementare a tuturor 
obligațiilor asumate la nivel naţional. Prima dintre 
acestea a fost elaborată în anul 1996, iar cea de-a 
doua în anul 2000, ca urmare a deciziei ţării noastre 
de aderare la Uniunea Europeană. Începând cu anul 
2005 a început elaborarea celei de-a treia Strategii 
Naţionale şi a Planului de Acţiune pentru 
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Conservarea Biodiversităţii, pentru perioada 2010- 
2020, continuată și în perioada 2020 – 2030. 

Oamenii de știință și cercetătorii din 
agricultură au fost la fel de preocupați de 
conservarea agrobiodiversității și gestionarea 
durabilă a serviciilor ecosistemice și au efectuat 
cercetări în această direcție.  

În pomicultură, conservarea 
agrobiodiversității și gestionarea durabilă a 
ecosistemului pomicol sunt factori esențiali în 
menținerea și creșterea sustenabilității și stabilității 
agroecosistemului, dar și o condiție importantă în 
dezvoltarea agriculturii durabile.  

În ecosistemul pomicol considerat sistem 
energointensiv care se constituie în monocultură de 
lungă durată, amplificarea dezechilibrelor 
biocenotice cu declanșarea unor explozii de 
dăunători reprezintă o problemă și totodată o 
dovadă a distrugerii biodiversității.  

Principalele cauze ale distrugerii 
agrobiodiversității în ecosistemul pomicol sunt: 
folosirea excesivă a îngrășămintelor și pesticidelor 
chimice de sinteză organică; diminuarea sau chiar 
eliminarea faunei utile; dezvoltarea excesivă a 
speciilor invazive; efectuarea mecanizată a lucrărilor 
de întreținere a solului cu impact asupra degradării 
solului; poluarea aerului; schimbările climatice etc. În 
acest context, cercetătorii din pomicultură au avut 
preocupări pentru dezvoltarea unor secvențe 
tehnologice eco-eficiente care vor contribui pe viitor 
la protecția mediului în general și a conservării 
agrobiodiversității în special. 

Înierbarea între rândurile din plantațiile 
pomicole contribuie la reducerea riscului de declin a 
agrobiodiversității. Pe lângă faptul că asigură fixarea 
solurilor expuse eroziunii, înierbarea constituie o 
alternativă la erbicidare şi poate fi utilă şi în cazul 
altor obiective de protecţie a mediului, precum 
ameliorarea biologică a solului şi crearea de nişe 
ecologice pentru fauna sălbatică. 

De asemenea, controlul integrat al bolilor și 
dăunătorilor prin utilizare de produse fitosanitare 
prietenoase cu mediul poate contribui la realizarea 
unui ecosistem pomicol sustenabil. Astfel, sunt 
necesare soluții complexe privind elaborarea și 
implementarea de tehnologii complete de prevenire 
și fitoprotecție ecologică, cu produse pentru 
protecția plantelor (PPP) acceptate de legislația 
europeană și națională în domeniu. În plus, în 
contextul schimbărilor climatice gama de patogeni si 
dăunători este și ea într-o dinamică continuă (apar 
noi dăunători), ciclul biologic al acestora suferă 
modificări, care necesită soluții ecologice de 
combatere (produse, momente optime, doze, etc). În 
prezent, când oferta agrochimică a evoluat 
spectaculos, oferind o multitudine de produse 
fertilizante, pesticide ecologice, metode biotehnice 
și biologice, se impune încercarea lor și 
îmbunătățirea tehnologiilor ecologice de 

fitoprotecție a plantațiilor și pepinierelor pomicole, 
cu produse selective pentru entomofauna utilă, 
nepoluante pentru om și mediul înconjurător. 

Înființarea plantațiilor pomicole cu specii și 
soiuri cu rezistență genetică la factorii biotici și 
abiotici reprezintă o altă soluție pentru protecția 
biodiversității. 

Astfel, amelioratorii din întreaga lume și-au 
impus ca obiective crearea de soiuri de pomi 
fructiferi cu rezistență genetică la boli, astfel încât să 
se reducă numărul de tratamente fitosanitare care 
au un impact negativ asupra mediului înconjurător, 
iar rezultatele au fost mulțumitoare. Așa au fost 
înregistrate și extinse în plantațiile pomicole din 
întreaga lume și din România: soiuri de măr cu 
rezistență genetică la rapăn și făinare precum 
Ariane, Dalinette, Story-Inored în Franța, Ariwa în 
Elveția, Santana și Natyra în Olanda, Topaz, Luna, 
Opal în Cehia, Crimson Crisp în SUA, Rebra, Rustic, 
Rumina în România; soiuri de păr cu rezistență la 
focul bacterian precum Concorde în Anglia, Angelys 
în Franța, Isadora și Pandora în România; soiuri de 
prun cu rezistență / toleranță la Plum Pox Virus 
precum Jojo, Haganta, Joganta în Germania; soiuri 
de cireș cu rezistență la bolile specifice precum 
Regina în Germania, Kordia în Cehia, Skeena și 
Sweetheart în Canada, etc.  

De asemenea, cercetătorii tehnologi au 
elaborat tehnologii și secvențe tehnologice 
prietenoase mediului cu scopul asigurării 
biodiversității și diminuării inputurilor externe. 

Noile secvențe tehnologice sunt expresia 
dezvoltării unui sistem sustenabil și eficient, dar în 
acelașii timp durabil și tradițional, un nou mod de 
abordare a agroecosistemului, în care biocenoza și 
biotopul sunt mult mai atent tratate, astfel încât 
pomii fructiferi și organismele care intră în 
componența biocenozei pomicole (boli, dăunători, 
buruieni) devin parteneri și nu inamici, iar 
interacțiunea între floră, faună și mediu asigură un 
echilibru ecologic durabil care permite funcționarea 
ecosistemului într-un mod de autoreglare. Altfel 
spus, folosirea noilor secvențe tehnologice inovative 
contribuie la crearea unui echilibru între pomii 
fructiferi, sol, lumină, umiditate, nutrienți și 
organismele coexistente cu impact pozitiv asupra 
conservării, sporirii și protecției biodiversității (floră 
și faună utilă) din plantațiile pomicole, toate acestea 
ducând în final la creșterea producției de fructe și a 
calității acestora, precum și a profitabilității 
exploatației pomicole. 

În contextul celor relatate, Ministerul 
Agriculturii și Dezvoltării Rurale finanțează un proiect 
de cercetare în cadrul Planului Sectorial, intitulat 
„Influența aplicării ecoschemelor privind culturile 
permanente în plantațiile pomicole în contextul 
asigurării biodiversității și impactului asupra 
mediului”. Obiectivele stabilitate și rezultatele care 
se vor obține vor veni în sprijinul ecoschemelor 
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privind înierbarea între rândurile din plantațiile 
pomicole, inclusiv din sectorul pepinieristic, oferind 
soluții viabile fermierilor activi, care practică o 
pomicultură modernă, dar în acelașii timp 
prietenoasă cu mediul înconjurător.  

Obiectivul general al proiectului vizează 
realizarea unui ecosistem pomicol sustenabil, prin 
identificarea și introducerea în plantațile pomicole a 
unor specii benefice (benzi florale, plante 
acoperitoare, plante sanitar și acompaniatoare), 
precum și a elementelor tehnologice care permit 
crearea acestui ecosistem.  

Obiectivele specifice ale proiecului sunt: 
- Conservarea, sporirea și protecția 

biodiversității pentru realizarea unui ecosistem 
pomicol sustenabil;  

- Evaluarea speciilor și soiurilor din 
plantațiile pomicole din punct de vedere al 
rezistenței / toleranței la factorii biotici și abiotici – 
soluție alternativă pentru protecția biodiversității;  

- Evaluarea resurselor naturale și 
biodiversității florei și faunei utile și dăunătoare din 
ecosistemul pomicol pentru refacerea echilibrului 
prădător – dăunător;  

- Conservarea solului prin aplicarea unor 
practici conservative (înierbare, lucrare sol și 
fertilizare) și evaluarea impactului acestora asupra 
biodiversității din sol și asupra structurii și fertilității 
solului;  

- Controlul integrat al bolilor și dăunătorilor 
prin utilizarea de produse fitosanitare prietenoase cu 
mediul; 

- Elaborare de secvențe tehnologice 
prietenoase mediului și utile fermelor pomicole. 

Pentru conservarea și ameliorarea calității și 
biodiversității solurilor se vor utiliza metode 
inovatoare tradiționale de gestionare a terenurilor, 
respectiv: înierbare naturală, înierbare artificială cu 
îngrășăminte verzi și benzi înierbate cu amestec de 
semințe, în special leguminoase și ogor negru; 
aprecierea stării de compactare a solului; 
inventarierea faunei utile din sol. 

Pentru conservarea și reconstrucția 
habitatului seminatural prin consolidarea și 
creșterea homogenității habitatelor, respectiv 
cultivarea de plante melifere la capete de rând 
pentru atragerea faunei utile, monitorizarea faunei 
utile și dăunătoare, cuantificarea diversității 
floristice. 

Pentru conservarea și utilizarea resurselor 
genetice autohtone se va efectua o evaluare a 
speciilor și soiurilor din parcelele experimentale 
privind rezistența la factorii abiotici (secetă, ger) și 
biotici (boli,  dăunători, buruieni). 

Pentru maximizarea factorilor naturali de 
control fitosanitar se vor promova metodele 
profilactice, preventive, agrotehnice, bioecologice, 
se va reduce la maxim utilizarea pesticidelor chimice 
și se vor aplica produse prietenoase cu mediul. 

Implementarea acestor tehnici 
agroecologice vor aduce beneficii atât mediului 
înconjurător cât și fermierilor. 

Astfel, beneficiile pentru mediul 
înconjurător includ: protecția și ameliorarea 
diversității speciilor, o mai bună gestionare a 
buruienilor și o posibilă reducere a utilizării 
erbicidelor, atragerea unor specii benefice culturilor 
pomicole (entomofaună utilă), controlul integrat al 
bolilor și dăunătorilor și o potențială reducere a 
dependenței de pesticide, reducerea eroziunii 
solului, reducerea riscului de poluare a mediului și 
apelor, stocarea carbonului atmosferic care 
contribuie la schimbările climatice, scăderea 
emisiilor de dioxid de carbon și reducerea impactului 
efectului de seră cu repercusiuni asupra încălzirii 
globale, fructe sănătoase, de calitate foarte 
apreciate de consumatori care se pot valorifica la 
prețuri ridicate, eficiență economică.  

Beneficiile pentru fermieri includ pe lângă 
cele detaliate mai sus: creșterea veniturilor și a 
valorii adăugate prin reducerea costurilor, 
diminuarea inputurilor externe, reducerea 
cheltuielilor pe tona de produs, creșterea sustenabilă 
a producției de fructe. 
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Aspecte teoretice privind bioeconomia și bioeconomia circulară 
Isac Valentina 

ICDP Pitești-Mărăcineni 

Într-o accepțiune largă, bioeconomia se 
referă la acele părţi ale economiei care folosesc 
resurse biologice regenerabile pentru a obţine 
alimente, materiale şi energie.  

Termenul „bioeconomie” a început să fie 
intens utilizat la nivel european după anul 2005, 
chiar dacă, conceptual, bazele sale au fost puse 
în anii ’90 de către Consiliul European. În 2012, 
CE a publicat un document privind strategia și 
planul de acțiune combinat, intitulat Inovarea în 
scopul creșterii durabile: O bioeconomie pentru 
Europa (Comisia Europeană, 2012b). Strategia a 
plecat de la premisa că „Europa trebuie să-și 
modifice radical modul de abordare a producției, 
consumului, prelucrării, depozitării, reciclării și 
eliminării resurselor biologice”.  

Provocările existente la nivel global 
privind asigurarea hranei necesită o creștere a 
productivității, dar cu respectarea protecției 
resurselor și a mediului. Avansul tehnologic și 
progresul înregistrat în biologie și domeniile 
înrudite pot determina schimbări care să 
contribuie la diminuarea presiunii asupra 
mediului și la conservarea resurselor naturale. În 
acest context, bioeconomia constituie o 
oportunitate prin care creșterea economică se 
poate realiza prin intervenții și măsuri 
responsabile din punct de vedere ecologic. 

Bioeconomia la nivelul UE are deja o 
cifră de afaceri de peste 2 000 de miliarde EUR și 
oferă locuri de muncă pentru peste 22 de 
milioane de oameni, ceea ce reprezintă 9 % din 
totalul forței de muncă ocupate din UE. 
Caracterul trans-sectorial al bioeconomiei oferă 
o oportunitate unică de a aborda în mod
cuprinzător provocări societale interconectate, 
precum securitatea alimentară, resursele 
naturale limitate, dependența de resursele fosile 
și schimbările climatice, asigurând în același timp 
o creștere economică durabilă.

Conceptul de bioeconomie 
Există o terminologie foarte vastă și 

multiple definiții date aceluiași concept de 
diferiți actori, în funcție de sfera de interes. 
Astfel, sunt folosiți termeni precum 
biotehnologie – biotechnology (BT), bioeconomie 
– bio-based economy (BBE) sau bioeconomy
(BE), bio-economie bazată pe cunoaștere – 
knowledge-based bio-economy (KBBE). Alături 
de aceștia au apărut și alți termeni precum 
bioeconomie – bioeconomics, biocapital – 

biocapital, bio-valoare – biovalue etc., produse 
bio – bio-based products, bioindustrie - 
bioindustry etc., ceea ce Birch și Tyfield (2013) 
denumesc generic bioconcepte. 

Ca urmare a cercetărilor ce s-au 
desfășurat în ultimii ani și a rezultatelor obținute 
în urma acestora, utilizarea unor termeni precum 
bioeconomie sau economie bazată pe conceptul 
bio a evoluat. Deși diferența dintre acești 
termeni nu este evidentă, ea există și ei sunt 
folosiți pentru a reprezenta sensuri diferite. De 
cele mai multe ori diferențele apar în articolele 
științifice, conceptele utilizate în strategii și 
initiative fiind interschimbabile. 

 La nivel academic, utilizarea acestor 
concepte a crescut foarte mult în ultimii ani. 
Folosind baza de date Scopus deținută de 
Elsevier, unul dintre principalii editori 
internaționali de reviste științifice, au fost 
identificate toate citările în titlu, abstract și 
cuvinte cheie pentru (a) „bioeconomy” și „bio-
economy”, (b) „biobased economy” și „bio-based 
economy” și (c) „circular economy”, în toate 
domeniile. 

O primă definiție oficială a termenului de 
bioeconomie este dată de către OCDE (2009) 
odată cu publicarea documentului „Bioeconomia 
până în 2030: Proiectarea unei agende politice” 
(engl. The Bioeconomy to 2030: Designing a 
Policy Agenda): „transformarea cunoașterii din 
științele vieții în produse noi, durabile, eco-
eficiente și competitive”. 

În strategia sa privind bioeconomia, 
Comisia Europeană consideră că aceasta 
reprezintă „producția de resurse biologice 
regenerabile, precum și conversia acestor 
resurse și a fluxurilor de deșeuri în produse cu 
valoare adăugată, precum alimente, hrană 
pentru animale, bioproduse și bioenergie. 
Sectoarele și industriile sale au un puternic 
potențial de inovare, deoarece utilizează o gamă 
largă de științe și de tehnologii generice și 
industriale, împreună cu cunoștințe locale și 
implicite”. 

Bioeconomia include sectoarele 
agriculturii, silviculturii, pescuitului, producției 
alimentare și producției de celuloză și hârtie, 
precum și părți din industria chimică, 
biotehnologică și energetică. 

Bioeconomia se bazează pe științele 
vieții, agronomie, ecologie, știința alimentelor și 
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științele sociale, biotehnologie, nanotehnologie, 
tehnologiile informației și comunicațiilor (TIC) și 
inginerie. 

Economia circulară (EC) a prins contur în 
ultimii ani, mai precis după anul 2012, o dată cu 
publicarea raportului Towards the Circular 
Economy: Economic and Business Rationale for 
an Accelerated Transition (Ellen MacArthur 
Foundation, 2012), unde EC este definită ca „..un 
sistem industrial care este regenerabil prin 
intenție și design„.  

EC este privită ca singura alternativă 
viabilă a economiei liniare, adică a modelului 
classic de producție și consum, unde materiile 
prime sunt luate din natură și folosite la 
fabricarea produselor, care sunt apoi consumate 
și eventual eliminate sub formă de deșeuri – 
modelul ‘fabrică-folosește-aruncă’.  EC elimină 
astfel termenul de deșeuri, considerat un termen 
cu conotație negativă, acestea devenind o 
resursă extrem de valoroasă. EC se bazează pe 
utilizarea eficientă a resurselor neregenerabile (o 
combinație de activități de reducere, reutilizare 
și reciclare), în timp ce BE are la bază folosirea 
resurselor regenerabile într-un mod inteligent și 
eficient. EC pune accent pe prosperitatea 
economică în primul rând, apoi pe protecția 
mediului, în timp ce BE pleacă de la necesitatea 
reducerii concentrației gazelor cu efect de seră 
(în special CO2) și, în acest fel, a amprentei 
ecologice. 

Într-o economie circulară principiu de 
bază îl reprezintă valoarea produselor și a 
materialelor. Sub-produsele / co-produsele 
diferitele procese nu devin deșeuri, ci materii 
prime valoroase pentru alți utilizatori. 
Producerea de deșeuri și utilizarea resurselor 
sunt reduse la minimum. Resursele nu părăsesc 
fluxul economic odată ajunse la sfârșitul duratei 
lor de viață, ci sunt reutilizate și creează valoare 
în continuare. Un astfel de model economic 
circular va genera locuri de muncă sigure în 
Europa, va promova inovațiile care oferă un 
avantaj competitiv și va asigura un nivel de 
protecție a sănătății oamenilor și a mediului, cu 
care Europa să se poată mândri. De asemenea, 
economia circulară le va oferi consumatorilor 
produse cu un grad mai ridicat de sustenabilitate 
(mai durabile) și mai inovatoare care vor 
determina economisirea resurselor financiare și 
o calitate mai bună a vieții.

Tranziția către o economie circulară, în 
cadrul căreia valoarea produselor, a materialelor 
și a resurselor este menținută în economie pe o 
perioadă cât mai lungă, iar generarea de deșeuri 
este redusă la minimum, reprezintă o contribuție 

esențială la eforturile UE de dezvoltare a unei 
economii durabile, cu emisii scăzute de dioxid de 
carbon, eficientă din punctul de vedere al 
utilizării resurselor și competitivă. O astfel de 
tranziție constituie oportunitatea de a 
transforma economia Uniunii Europene și de a 
genera avantaje competitive noi și durabile 
pentru Europa în competiția mondială din ce în 
ce mai acerbă 

Bioeconomia, ca domeniu economic 
trans-sectorial, care înglobează toate ramurile 
economice care produc și utilizează bioresurse, 
se caracterizează, atât la nivelul UE, dar mai ales 
al țării noastre, prin lanțuri valorice care nu sunt 
circulare. Comunicarea Comisiei COM (2014) 398 
Spre o economie circulară: un program „deșeuri 
zero” pentru Europa”, subliniază necesitatea unei 
închideri a lanțurilor valorice din (bio)economie. 
O serie întreagă de sub(co)produse ale lanțurilor 
valorice din bioeconomie nu sunt utilizate și se 
transformă în deșeuri. Strategia UE consideră 
bioeconomia ca o modalitate de a închide 
lanțurile valorice specifice economiei bazate pe 
bioresurse. 

Pe plan european există un plan de 
acțiune al UE pentru economia circulară, care 
include măsuri pentru facilitarea dezvoltării 
ciclurilor valorice trans-sectoriale specifice 
bioeconomie. Modelul linear de economie nu 
mai satisface cerințele actuale, datorită utilizării 
ne-eficiente a resurselor. Pentru a asigura o 
creștere economică durabilă în UE, trebuie ca 
resursele să fie utilizate într-un mod mai 
inteligent și mai durabil. „Nu ne putem clădi 
viitorul pe modelul „luăm-producem-aruncăm”. 
Multe resurse naturale sunt limitate, prin urmare 
trebuie să găsim o modalitate de a le utiliza care 
să fie durabilă din punct de vedere ecologic și 
economic. Este, de asemenea, în interesul 
economic al întreprinderilor să își utilizeze la 
maximum resursele”. 
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Conveierul varietal de arbuști fructiferi pretabil în zonele montană și submontană 
din județul Argeș 

Monica Sturzeanu 
ICDP Pitești-Mărăcineni 

În secolul XXI are loc o etapă 
semnificativă a procesului de încălzire globală, 
iar schimbările climatice care s-au produs gradat 
până acum și se vor produce tot gradat și în 
viitor, permit civilizației moderne să se 
adapteze, în condițiile în care resursele 
financiare vor fi suficiente pentru a contracara 
impactul acestora. 

Astfel, speciile de pomi și arbuști 
fructiferi sunt afectate negativ de condițiile 
climatice neadecvate în timpul repausului de 
iarnă, perioadelor de înflorire, înmugurire și 
fructificare și produc pierderi economice mari. 
Scăderea producției este una dintre cele mai 
negative răspunsuri fiziologice la aceste 
schimbări climatice (Bustos și colab., 2018). 

Schimbările care se așteaptă în regimul 
climatic din România se încadrează în contextul 
global, însă cu particularități specifice regiunii 
geografice în care aceasta este situată. După 
ultimele estimări prezentate în cel de-al 
patrulea raport al Comitetului Internațional 
pentru Schimbări Climatice IPCC (2007), din 
media pe ansamblu a modelelor globale, față de 
perioada de referință 1980-1990, în România se 
așteaptă aceeași încălzire medie anuală ca cea 
de la nivelul întregii Europe, cu diferențe mai 
mici în primele decenii ale secolului XXI și mai 
mari spre sfârșitul acestuia, și anume: cu 0,5 
până la 1,5°C pentru perioada 2020-2029 și cu 2 
până la 5°C pentru perioada 2029-2099, după 
cel mai optimist sau cel mai pesimist scenariu. 
Din punct de vedere pluviometric, peste 90% 
din modelele prezentate în raport, prognozează 
pentru perioada 2090-2099 secete pronunțate 
în timpul verii în zona României, în special în 
sudul și sud-estul țării 
(https://www.meteoromania.ro/anm/images/cli
ma/SSCGhidASC.pdf ). 

Schimbările condițiilor climatice vor 
avea impact negativ și asupra arbuștilor 
fructiferi. Aceștia nu acoperă o suprafață mare 
și o productie ridicată, dar completează și 
diversifică conveierul de fructe, iar cerințele 
consumatorilor sunt în creștere. Plasticitatea 
ecologică ridicată, precocitatea de rodire și 
calitățile nutritive și terapeutice  îi recomandă 
pentru extindere în cultură. Speciile de arbuști 

fructiferi cultivate în ultimii ani la nivel mondial 
sunt: aronia, afinul, merișorul, murul, zmeurul, 
coacăzul negru, roșu, alb și căpșunul. Cea mai 
mare producție de fructe de pădure la nivel 
global este înregistrată de căpșun, urmată de 
afin. La afin, SUA este pe primul loc cu o 
producție de 308.760 tone, urmată de Canada 
pe locul doi cu 176.127 de tone, Peru pe locul 
trei cu 142.427 de tone, iar Spania pe locul al 
patrulea cu 53.380 de tone. La zmeur, Rusia este 
pe primul loc, producția fiind de 174.000 de 
tone, urmată de Mexic cu 128.848 tone, Polonia 
cu 150.000 de tone, Serbia cu 120.058 de tone 
și SUA în cu o producție de 102.510 tone (Oğuz 
și colab., 2023). 

România are o cotă de 0,18% din 
producția de fructe de arbuști fructiferi la nivel 
mondial și s-a raportat că 89,56% din acestea 
sunt căpșuni, în timp ce 10,44% sunt alte specii 
de arbuști fructiferi (FaoStat,2021).  

Arbuștii fructiferi au crescut sălbatic în 
păduri și au fost cultivați inițial ca plante 
ornamentale care delimitau anumite culturi 
spre sfârșitul secolului al XVI-lea. 

În prezent, arbuștii fructiferi sunt 
cultivați frecvent, în special în Europa și în afară 
de căpșun și afin, cultivarea celorlalte specii este 
încă nouă în România. Fructele de arbuști 
fructiferi recoltate din flora spontană a 
României cât și cele de la speciile cultivate sunt 
vândute pentru consum proaspăt sau sunt 
prelucrate și congelate pentru utilizarea în 
produse prelucrate (suc, dulceață, jeleu, piure și 
înghețată). 

Arbuștii fructiferi au, în general, formă 
de tufă și pot fi cultivați cu succes atât pe 
suprafețe mari de teren cât și mici în 
gospodăriile oamenilor din zona montană și 
submontană.  

Actualele plantații pomicole ale 
județului Argeș sunt concentrate în 9 bazine 
pomicole tradiționale: Câmpulung, Curtea de 
Argeș, Domnești, Pitești, Săpata, Stâlpeni, 
Tigveni, Topoloveni și Vedea, care cuprind zona 
de nord și centrală a județului. Partea de sud 
este foarte puțin folosită pentru plantarea 
pomilor și a arbuștilor fructiferi (Chițu și colab., 
2016). Analizând modul de distribuire al 
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bazinelor pomicole în zonele montană și 
submontană ale județului observăm că 6 
(Câmpulung, Curtea de Argeș, Domnești, Pitești, 

Stâlpeni, Tigveni) din 9 sunt reprezentate în 
aceste zone. (Sursa: Chițu și colab., 2016, 
adaptată și modificată) 

Figura 1. Distribuția spațială a bazinelor pomicole tradiționale și a zonelor geografice ale județului Argeș 

În ceea ce privește favorabilitatea 
pedoclimatică naturală a speciilor de arbuști 
fructiferi în județul Argeș, în ordine 
descrescătoare, situația se prezintă astfel: pe 
primul loc, cu favorabilitatea cea mai mare, se 
situează zmeurul, murul cu ghimpi și trandafirul 
pentru petale, pe locul doi: coacăzul, cătina, 
scorușul negru și lonicera, pe locul trei 
căpșunul, urmat de afin, iar pe ultimul loc murul 
fără ghimpi. Cu aport de irigare sau, drenaj, 
pentru eliminarea excesului de umiditate 
temporar din sol, favorabilitatea crește.  

Zmeurul are cerințe moderate față de 
căldură. Fructifică bine în zona dealurilor mici și 
mijlocii și chiar în câmpie, cu temperaturi medii 
anuale cuprinse între 8-10°C și unde iarna 
temperatura nu coboară frecvent sub -25°C. 
Temperaturile optime ale speciei se situează 
între 17 și 23°C, iar cele absolute minime sunt 
de 5°C și maxime de 28°C (în afara intervalului 
temperaturilor absolute creșterea încetează). 
Rezistența la ger în perioada de repaus este 
relativ mijlocie, limita critică fiind de -25°C, dar 
cu oscilaii mari între soiuri. Necesarul de ore de 

frig (între 0 și 7°C) din sezonul de repaus este 
însă mediu (700 – 800), dar oscilează mult în 
funcție de soi între 100 și 1800. Deși au 
rezultate bune și în condiții de semiumbră 
produce fructe de calitate superioară când 
primește lumina solară direct. Cerințele față de 
umiditatea solului sunt mari, comportându-se 
excelent în zonele cu peste 700 mm precipitații 
anual, dar distribuite proporțional cu 
evapotranspirația. Nu suportă însă apa 
stagnantă în sol. Necesită soluri mijlocii fertile, 
bine structurate, permeabile cu reacția slab 
acidă (pH 5,5 - 6,5). Apa freatică trebuie să fie 
sub 1-1,5 m adâncime.  

Murul cu ghimpi este o specie cu 
pretenții mici față de condițiile climatice. 
Soiurile cu ghimpi suportă temperaturile de 
până la -25°C. Cerințele față de lumină sunt 
mari, preferând locurile bine însorite. Deși, față 
de zmeur este mai rezistent la secetă, producții 
mari de fructe se obțin în solurile revene din 
zonele cu peste 700 mm precipitații anuale, 
distribuite proporțional cu evapotranspirația. 
Preferă solurile mijlocii, bine drenate, fertile, 
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slab acide, cu apa freatică sub 1,5 m adâncime. 
Are o toleranță scăzută la conținutul de săruri 
din sol.  

Trandafirul pentru petale este o specie 
care preferă zonele cu climat răcoros, iar în 
perioada de repaus rezistă la temperaturi de 
peste – 25 °C. Poate fi cultivat pe terenurile cu 
expoziție nordică sau nord-estică, deoarece are 
cerințe moderate față de lumină. Tolerează 
excesul de umiditate, dar este sensibil la seceta 
prelungită din sol. Preferă solurile cu textură 
mijlocie bogate în materie organică, dar 
valorifică și solurile slab productive, improprii 
pentru alte specii pomicole. 

Prin submăsura 4.1.a, investiții în 
exploatații pomicole, soiurile de:  zmeur (Opal, 
Citria, Vely, Polka, Polana, Latham, Cayuga, 
Tulameen), mur cu ghimpi (Dar 8, Dar 24, 
Darrow) și trandafir pentru petale (Argeș 1) s-au 
extins în cultură atât prin soiuri românești, cât și 
străine.  

Coacăzul negru este o specie de climat 
umed și răcoros, reușește bine în zonele 
colinare, deluroase și premontane cu 
temperaturi medii anuale de 8,0-8,5°C și cu 
peste 600 mm precipitații anual, dar distribuite 
proporțional cu evapotranspirația. 
Temperaturile optime ale speciei se situează 
între 17 și 25°C, iar cele absolute minime sunt 
de 5°C și maxime de 30°C (în afara intervalului 
temperaturilor absolute creșterea încetează). 
Necesarul de ore de frig (între 0 și 7°C) din 
sezonul de repaus este foarte ridicat și oscilează 
în funcție de soi între 800 și 1.100. Rezistă bine 
la ger, până la -28°C și -32°C, dar în unii ani este 
afectat de brume și înghețuri târzii. Florile 
deschise rezistă pană la -3 și -5°C. 

Deși este iubitor de lumină, coacăzul 
fructifică și în condiții de semi-umbră în special 
în zonele cu insolație puternică. Preferă solurile 
fertile mijlocii spre grele (luto - argiloase), 
permeabile, revene și cu reacția acidă (pH 5,0- 
6,5). În solurile sărace crește și produce slab. 
Pânza de apă freatică trebuie să se afle sub 1,2 
m adâncime. Solurile grele, cu exces temporar 
de umiditate sunt contraindicate, favorizând 
apariția clorozei și a putregaiului rădăcinilor. Are 
o toleranță scăzută la conținutul de săruri din
sol. 

Cătina are cerințe scăzute față de 
temperatură, rezistă la gerurile din timpul iernii 
și cele târzii din primăvară, precum și la 
temperaturile caniculare din timpul verii. Este o 
specie care preferă lumina și nu suportă 

umbrirea nici chiar a propriilor ramuri 
producându-se degarnisirea coroanei în partea 
inferioară. Cătina este rezistentă la secetă, dar 
în primii 2-3 ani după plantare este sensibilă la 
lipsa apei din sol, necesită irigarea în 
momentele critice. Este foarte sensibilă la 
asfixierea radiculară. Cerințele cătinei față de sol 
sunt reduse, putându-se cultiva pe diferite tipuri 
de la cele sărace, degradate, erodate până la 
cele bogate în humus și elemente minerale 
(cernoziomuri). 

Scorușul negru este o specie ce poate fi 
cultivată pe o gamă variată de soluri: slab acide 
cu textură nisipo-lutoasă, iubitoare de lumină și 
rezistentă la secetă și geruri de până la - 30°C. 

Lonicera suportă variații foarte mari de 
temperatură de climă continentală peste 35°C și 
până la -40°C. Preferă solurile cu textură ușoară, 
bogate în humus, cu un pH neutru spre acid. 

Coacăzul, cătina, scorușul negru și 
lonicera, deși sunt foarte puțin cultivate în 
județul Argeș, întâlnesc condiții pedoclimatice 
favorabile în multe bazine pomicole. La aceste 
specii, majoritatea soiurilor extinse în plantațiile 
comerciale sunt soiuri românești: Poli 51, Deea 
(coacăz negru), Șerpeni, Pitești 1, Carina 
(cătină), Kami (lonicera).  

Căpșunul preferă temperaturi moderate 
în timpul vegetației. Temperaturile optime ale 
speciei se situează între 11 și 24°C, iar cele 
absolute minime sunt de 6°C și maxime de 28°C 
(în afara intervalului temperaturilor absolute 
creșterea încetează). Rezistența la ger în 
perioada de repaus este mare, limita critică fiind 
de -40°C, dar cu oscilații mari între soiuri. 
Necesarul de ore de frig (între 0 și 7°C) din 
sezonul de repaus este însă foarte redus și 
oscilează în funcție de soi, între 200 și 700. 
Bruma și înghețurile de primăvară cu 
temperaturi mai mici de -3°C produc pagube la 
căpșun, dar nu totale. Necesitățile față de 
lumină sunt moderate, căpșunul este o plantă 
iubitoare de lumină și pentru obținerea unor 
producții ridicate cu fructe de calitate 
superioară trebuie plantat pe terenuri luminate. 
Suportă destul de bine și o umbrire slabă, fapt 
pentru care se cultivă și intercalat în plantațiile 
tinere de pomi. Cerințele față de umiditate ale 
căpșunului sunt mari, în regiunile secetoase 
necesitând irigarea plantațiilor. Excesul de 
umiditate în sol dăunează plantelor. Fără irigație 
cultura căpșunului nu este posibilă chiar în zone 
cu peste 600 mm precipitații anual, datorită 
repartizării neuniforme a acestora. În climatul 
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României, mai ales în lunile iulie și august 
deficitul pluviometric este însemnat. Față de sol 
căpșunul are cerințe mari. Cele mai favorabile 
sunt solurile mijlocii fertile și suficient de 
umede, cu apa freatică sub 0,3-1,0 m de la 
suprafață. Nu suportă solurile nisipoase și nici 
pe cele argiloase. Reacția solului trebuie să fie ușor 
acidă, neutră sau slab alcalină (pH 5,5 - 7,2). 

La căpșun, suprafețele cultivate cu 
această specie sunt foarte reduse, deși în 
județul Argeș se întâlnesc condiții pedoclimatice 
favorabile pentru cultura în câmp deschis. 
Premial este soiul românesc cel mai cultivat 
datorită timpurietății și gustului deosebit al 
fructelor alături de noile soiuri introduse: Sarom 
și Ireal. De asemenea sunt cultivate și soiurile de 
origine italiană: Alba, Clery; franceză Matis; 
precum și soiul remontant de origine americană 
Albion. 

Afinul preferă clima răcoroasă și umedă. 
Temperaturile orare optime ale speciei se 
situează între 18 și 30°C, iar cele absolute 
minime sunt de 7°C și maxime de 42°C (în afara 
intervalului temperaturilor absolute creșterea 
încetează). Temperatura reprezintă un factor 
major de producție, cerințele față de căldură 
fiind mari, pentru obținerea unor recolte 
ridicate. Rezistența la ger în perioada de repaus 
este relativ mare, limita critică fiind de -36°C. 
Necesarul de ore de frig (între 0 și 7°C) din 
sezonul de repaus este, de asemenea, mare, 
între 900 și 1000 (700 – 1200 în funcție de soi). 
Deși suportă semiumbra, cele mai bune 
rezultate se obțin când primește lumina solară 
directă. Arealul de cultură al afinului este limitat 
în primul rând de sol care trebuie să aibă o 
reacție acidă (pH 4,3- 5,8), o bună 
permeabilitate a solului pentru apă și o textură 
ușoară spre mijlocie, nu suportă ca apa să 
stagneze în sol mai multe zile. Cerințele față de 
apă sunt mari, preferând  zonele cu cel puțin 
700-800 mm precipitații anuale, dar distribuite 
proporțional cu evapotranspirația. 

Afinul este o specie cu extindere rapidă 
în ultimii 7 ani, care întâlnește condiții 
pedoclimatice favorabile în multe zone din țară, 
inclusiv în județul Argeș. Dintre cele 6 bazine din 
zonele montană și submontană ale județului 
Argeș, cele mai mari note de favorabilitate 
pedoclimatică naturală la afin se înregistrează în 
bazinele: Câmpulung, Tigveni, Curtea de Argeș 
și bazinul Domnești. Sortimentul este 
diversificat, alături de soiurile românești 
(Simultan și Pastel) în cultură se află și soiurile 

de origine americană: Duke, Bluecrop, Liberty, 
Elliott, Legacy și Bluegold. 

Murul fără ghimpi este o specie cu 
pretenții mai mari față de condițiile climatice. 
Soiurile fără ghimpi preferă versanții sudici sau 
sud-vestici, unde temperaturile minime iarna nu 
scad în mod frecvent sub -15°C. În zone cu ierni 
mai aspre murul fără ghimpi necesită a fi 
protejat peste iarnă. Murul nu suportă arșițele 
din timpul verii. Cerințele față de lumină sunt 
mari, preferând locurile bine însorite. Este 
tolerant la secetă, producții mari de fructe se 
obțin în solurile revene din zonele cu peste 700 
mm precipitații anuale. Preferă solurile mijlocii, 
bine drenate, fertile, slab acide, cu apa freatică 
sub 1,5 m adâncime. Are o toleranță scăzută la 
conținutul de săruri din sol. 

Murul fără ghimpi este o specie foarte 
puțin cultivată atât în România, cât și în județul 
Argeș deoarece nu întâlnește condiții 
pedoclimatice favorabile. Factorul climatic 
limitativ al acestei specii îl constituie slaba 
rezistență la gerurile din timpul iernii, cu prag 
de rezistență la geruri de -18°C. Specia este 
clasată pe ultimul loc, ca favorabilitate naturală 
și potențată în județul Argeș, dintre speciile de 
arbuști fructiferi și căpșun.  
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Ameliorarea mărului - Bucarciuc Victor, Chișinău 2022 
Dr. Ing. N.Braniște 

O carte de excepție pe care o recomand 
�nerilor cercetători din domeniul pomiculturii, 
studenților și în general specialiș�lor care vor să 
cunoască mai mult din tainele ameliorării mărului. 

Argumentele mele și ale autorului constau 
în experiența căpătată de-alungul unei cariere de 
cercetător, care a reușit să pătrundă în tainele 
domeniului, să aprofundeze mecanismele 
transmiterii ereditare a caracterelor studiate, să 
evalueze în laborator și câmpuri experimentale 
comportarea geno�pică și feno�pică a selecțiilor 
obținute. 

O bibliografie bogată consultată din 
literatura de specialiate însumând 741 de �tluri, din 
țări care au avut această preocupare și autori 
dedicați studiilor gene�cii, biochimiei și fiziologiei, în 
domeniul pomiculturii, adaugă rigoarea ș�ințifică 
lucrării. 

În cele 4 capitole (Revista literaturii, Locul, 
condițiile, materialul biologic și metodele de 
cercetare, Cercetarea soiurilor de măr, legitățile 
ereditare ale caracteris�cilor mărului, Evaluarea 
metodelor și a modelelor de hibridări dialele) expuse 
în 335 de pagini, autorul, cercetător cu vastă 
experiență, creator a numeroase soiuri de măr, cu 
me�culozitate didac�că ne poartă în lumea mirifică, 
teore�că și prac�că, a creatorilor de organisme noi, 
îmbunătățite, fructe des�nate consumatorilor de pe 
meridianele globului. 

În carte sunt de apreciat sintezele 
materialelor referitoare la cercetările de gene�că la 
cultura mărului (pag.18), evaluarea și ameliorarea 

soiurilor privind rezistența la factorii abio�ci și bio�ci 
(pag.40), selecția după par�cularitățile de creștere și 
precocitatea de rodire (pag.65), folosirea metodelor 
de hibridare dialelă în crearea soiurilor de pomi 
(pag.79). 

Din capitolele 3 și 4 dedicate cercetărilor 
proprii, impresionează volumul uriaș de muncă în 
hibridare și selecție a elitelor, alegerea și u�lizarea 
genitorilor în funcție de obiec�vele urmărite, modul 
de segregare a hibrizilor F1, după rezistență și 
formele parentale, indicii heritabilității în funcție de 
capacitatea de combinare, corelații între diverse 
caracteris�ci morfologice în combinațiile hibride, 
metode de accelerare a procesului de ameliorare 
etc. 

Un capitol aparte este dedicat celor 14 
soiuri noi create de autor și colec�vul de la Chișinău, 
care le-au omologat și brevetat, împreună cu 
cercetătorii de la Pillnitz din Germania. Le amintesc 
pentru cei care nu le cunosc: Coregat, Coreal, 
Corealor, Coredana, Coredar, Coredem, Coredis, 
Coredova, Corejuno, Corelita, Coreor, Coreprim, 
Coretard, Izvoraș. Sunt soiuri cu fructe de culoare 
roșie, cu rezistență Vf sau poligenică, majoritatea 
fiind încercate și la Ins�tutul de la Mărăcineni, în 
culturi de concurs, alături de soiurile româneș� și 
străine. 

În concluzie, o carte deosebit de u�lă, pe 
care o recomand și o propun ca bibliografie 
obligatorie la concursurile de grad ș�ințific 
organizate pentru cercetarea din domeniul 
ameliorării soiurilor. 
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Despre columnari și ... verticalitate 
Dr. ing Nicolae Braniște 

Pomii columnari, în genetica pomicolă 
înseamnă o evoluție și o revoluție în cultura 
mărului. Povestea lor în lume a început în 
British Columbia, în anul 1960, odată cu 
descoperirea de către Mr.Wijcik a unei mutații 
naturale din soiul Mc. Intosh care prezintă 
caracteristici noi, deosebite esențial de ale 
celorlalți pomi clasici. Acestea constau în 
extinderea coroanei în plan vertical sub 
aspectul unei columne și inserarea mugurilor 
de rod direct pe ramurile multianuale sub 
formă de țepușe dese, pe internodii scurte și 
creșteri determinate. Ei reprezintă o revoluție 
în conducerea pomilor într-o livadă și datorită 
faptului că, în timp ce la soiurile clasice (sau 
standard), pentru rodire ramurile se înclină la 
45 grade, la acest tip de pomi rodul se 
formează pe ramurile verticale (care cresc sub 
un unghi ascuțit, în coroană). 

Pomi columnari – anul 3 de rod 

 Într-o livadă de columnari mergi ca 
într-un tunel, distanțele dintre pomi pe rând 
fiind de numai 1-1,5m, ceea ce permite o 
desime de peste 2500 pomi la ha, iar 
producțiile la faza de rodire deplină ating 
peste 60-80 t . 

  Soiul de măr Mc Intosh Wijcik are fructe de 
calitate inferioară, este foarte sensibil la rapăn 
și de aceea nu s-a răspândit în cultura 
comercială. Fructele au mai puțină apă și un 
conținut mai mare de substanță uscată 
solubilă, precum și de substanțe minerale 
(dublu față de al soiurilor obișnuite). 

Jupânești, jud. Argeș (2014) 

Încă din anul 1990, m-a preocupat 
obținerea de forme columnare cu rezistență 
genetică la rapăn și făinare. De aceea, în 
programul de ameliorare a soiurilor de măr 
(1994) am introdus această tematică... 
revoluționară pentru cercetările din domeniu, 
în țara noastră. O idee nouă care a cerut timp, 
răbdare și desigur bani pentru materializare și 
rezultate practice, concrete, adică soiuri noi 
omologate. 

 Mai întâi m-am documentat asupra 
subiectului adunând materiale din Germania, 
Rusia, Anglia, R. Moldova și chiar aducând în 
țară - la institut- soiuri columnare, precum 
Arbat, Telamon, Trident, Trajan, Obelisk, seria 
KB 8, KB 42, KB 101. Am constatat că în ciuda 
portului zvelt, vertical, columnar – decorativ, 
fructele lor nu sunt comerciale, adică sunt de 
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dimensiuni mici și cu gust sălbăticit sau fad, 
necorespunzătoare cerințelor unui măr de 
calitate.  

Soiul Colmar (aug.2014)   

ICDP Pitești-Mărăcineni - Selecție hibridă 

Din numeroasele combinații hibride 
între soiurile de tip columnar și cele clasice cu 
rezistență Vf la rapăn (Prima, Florina, Liberty, 
Enterprise) au rezultat mii de plante din care 
am selectat pe cele rezistente de tip 
columnar. Am așteptat 4-5 ani - în câmpul de 
selecție - până la intrarea pe rod (primele 
fructe la selecțiile columnare rezistente la 
rapăn) și le-am ales pe cele cu fructe de 
dimensiuni mai mari (comerciale), care au 
calități de textură și gustative superioare. Mai 
departe, acestea au fost altoite pe un 

portaltoi vegetativ (MM106) care dă 
uniformitate pomilor, vigoare moderată, 
rodire rapidă și constantă, fiind trecuți în așa 
numite culturi de concurs alături de alte 
selecții și soiuri consacrate, în vederea testării 
calității și nivelului productiv - timp de câțiva 
ani. Din acest concurs, dacă se remarcă una 
sau mai multe selecții, ele primesc un nume și 
se înregistrează ca soi nou. Așa au apărut 
soiurile columnare rezistente (CoVf), 
denumite Nicol (2005), Colmar (2006), 
Colonade (2007) înscrise în Catalogul oficial al 
soiurilor admise la înmulțire. În anul 2005, 
primul soi columnar românesc a primit 
Premiul revistei  Lumea satului. 

Am pledat de multe ori pentru 
promovarea acestor soiuri în curți și mici livezi 
private - pe spații restrânse, atât pentru 
asigurarea consumului de fructe familial, dar 
și cu scop decorativ. Avem deja mici livezi în 
Argeș - la Micești, Mărăcineni, Jupânești, 
Cocu, unde oamenii sunt mulțumiți că pomii 
nu necesită tăieri sofisticate sau stropiri 
poluante și costisitoare la rapăn. În condițiile 
unui an ploios și deosebit de capricios, din 
punct de vedere meteo, soiurile columnare 
rezistente au trecut testul cu brio, ele având 
fructe și frunziș curat, sănătoase. E un 
moment de reflecție pentru toți amatorii de 
pomicultură bio și nu numai având în fața 
ochilor aspectul dezolant al pomilor din 
grădini, fără frunze și fără fructe al soiurilor 
Jonathan, Golden sau Starkrimson. 
De amintit, o teză de doctorat consacrată 
acestor soiuri în anul 2006, elaborată de dr. 
biolog Mădălina Militaru, care cuprinde toate 
datele despre necesitatea și importanța 
cultivării soiurilor columnare. 

Micești-Argeș- Soiul Colmar (2014)
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Secretul fructelor cu pulpa roșie 
Dr. ing. Nicolae Braniște 

Printre temele de cercetare cu 
caracter aplicativ - din ameliorarea soiurilor, 
din ultimul deceniu - se numără și aceasta a 
obținerii și comercializării fructelor cu pulpa 
roșie. Așa am întâlnit la piață citrice cu pulpa 
roșie, mere și pere, piersici cu pulpa roșie etc. 
provenite din diverse țări ale Europei sau din 
Australia ori Noua Zeelandă. Interesul practic 
este conferit de realizarea sucurilor sau 
nectarurilor de mere, grapefruit, piersice, 
pere, portocale de culoare roșie ori roz , care 
să fie sută la sută naturale, fără coloranți 
sintetici. În prezent, la măr sunt cunoscute 
lucrările de ameliorare pentru obținerea de 
fructe comerciale cu pulpa roșie ce se 
desfășoară de către IFORED varietes project, 
în mai multe stațiuni in 13 țări situate în 4 
continente. În aceeași categorie se înscriu și 
cele ale grupului de pepinieriști din Franța -
Escande, care au realizat selecțiile RM1 și RS1, 
precum și ale Fruture GmbH - din Elveția, care 
au lansat pe piață soiurile de măr Redlove și 
Tells, ambele cu pulpă roșie a fructelor.  

Preocupările mele s-au oprit la măr și 
păr, cele două specii de semințoase de care 
m-am ocupat în perioada activității de 
cercetare. Programul de ameliorare a început 
în anul 1984 prin selecția unor soiuri locale de 
pere care au această însușire de puplă roșie. 
Astfel am pornit alegând soiurile Cu miezul 
roșu (sinonim Sângeriu) și Cordon roșu. Soiul 
Cu miezul roșu are fructe de 25-50 g, sferice, 
cu peduncul lung, pulpa de culoare carmin-
roșietică, dulce și suculentă. Are defectul 
prăbușirii rapide la coacere, în luna iulie. 

Se impun câteva precizări privind 
culoarea roșie din pulpa și pielița fructelor și 
asocierea ei cu conținutul de antociani și alți 
antioxidanți. Analizele chimice efectuate de 
Sanchez și al.(2003) arată că fenolii conținuți 
în epicarpul perelor ating între 1235 și 
2005mg/kg, iar în mezocarp între 28 și 81 
mg/kg. După Burzo și al. (2005) antioxidanții 
caracteristici perelor sunt corelați cu 
cantitatea de acid clorogenic.  

Din încrucișarea soiului cu miezul roșu 
cu soiul Napoca - cu fructe piriforme și pulpa 
albă, cu coacere la sfârșitul lunii august - s-au 
selecționat în anul 1986, 60 de hibrizi dintre 
care mulți au moștenit caracterele de pulpă 

roșie și fruct piriform. Aceștia au fost altoiți 
(18-91-86 P, 18-96-86 P, 18-105-86 P) pe 
portaltoi franc de păr și introduși într-o 
cultură comparativă  cu soiurile părinți, în 
vederea determinării calităților productive și 
de consum ale fructelor. În decursul 
experimentului la hibrizi s-a determinat și 
conținutul în antociani ai pulpei comparativ cu 
părinții din care au provenit. S-a constatat că 
la hibrizi acesta a fost cuprins între 0,11 și 
0,16 mg/100g, iar la soiul Cu miezul roșu de 
0,20 mg/100g. Soiul Napoca, cu pulpa albă a 
avut 0,05 mg/100g. Testele din câmpurile 
experimentale arată că poate fi omologat un 
soi nou cu însușiri îmbunătățite ale fructelor 
atât în ce privește forma, textura, culoarea 
roșie a pulpei, perioada de consum în august 
și conținut mai mare de antociani. Astfel de 
fructe cresc acum în mica plantație din satul 
Jupânești, Argeș, dar și în plantațiile 
experimentale de la ICDP Pitești- Mărăcineni. 
Primele rezultate ale proiectului au fost 
prezentate în Spania la un simpozion Eucarpia 
(2007, Zaragoza) și s-au bucurat de aprecieri 
deosebite. 

Sel.18-105-86 Pitești 
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Soiul Cu miezul roșu 

Soiul Napoca 

Sel.18-96-86 

Selecție de măr cu pulpa roșie 
(Intrepoma Bolzano, 2014) 

În ultima perioadă, urmare a 
cercetărilor dezvoltate în pomicultura 
europeană s-au realizat soiuri comerciale de 
măr cu pulpă roșie (Red Love, Red Moon, 
Isaac) destinate sucurilor de fructe colorate. 
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În vizită la Muzeul Național al Viticulturii și Pomiculturii de la Golești, Argeș 

Dr. ing. Braniște Nicolae 

Primele mele amintiri și legături cu 
oamenii și locurile de la muzeul Golești se pierd 
în timpurile anilor ‘71, ai secolului trecut. Atunci 
se lucra de zor, eu fiind la începuturile profesiei 
de cercetător, la Institutul de Pomicultură de la 
Pitești-Mărăcineni, iar la muzeu, la fel, se 
demarau lucrările de dezvoltare ale secției de 
viticultură și pomicultură, abia înființată în anul 
1966. O idee strălucită a directorului de atunci, 
avea să mă angreneze direct și pe mine în acest 
plan. La momentul respectiv, în aria muzeală se 
aflau reconstruite doar câteva case vechi 
specifice unor așezări românești rurale. 
Amenajarea curților și grădinilor acestor case 
presupunea și plantarea de pomi fructiferi din 
soiuri locale specifice zonelor de proveniență 
ale acestora. Drept care, mie, ca ameliorator de 
soiuri, dar și ca specialist în studiul speciilor 
pomicole și soiurilor locale din diverse zone 
pomicole ale țării, mi-a revenit sarcina să le 
adun, apoi să le înmulțesc în pepiniera 
institutului, după care să le plantez la locul lor, 
la muzeul de la Golești. A fost o coincidență și 
un caz fericit de colaborare, întrucât acțiunea 
respectivă s-a suprapus cu munca de cercetare 
de la institut, și anume aceea de organizare și 
plantare a primelor colecții naționale de prun, 
cireș, păr, care aveau să constituie nucleul 
germoplasmei pomicole din România. 

Așa se face că cei care vizitează astăzi 
complexul muzeal, mai întâlnesc și acum, o 
parte din cei peste 300 de pomi plantați cu 43 
de ani în urmă. 

Am rămas legat sufletește de acest loc 
minunat întrucât acțiunea a continuat și în anii 
următori, pe măsură ce s-au achiziționat și 
ridicat noi gospodării, dar și prin prezența la 
sesiunile de referate anuale ale muzeului, 
alături de alți colegi. Aici aș aminti și faptul că în 
analele Museum, editate în acele vremuri se 
regăsesc și primele mele studii asupra soiurilor 
locale, autohtone, despre istoricul lor și 
răspândirea lor în diferite areale ale țării. 

În acest context, am devenit unul dintre 
martorii evoluției și dezvoltării acestui muzeu 
sătesc, în aer liber, de pe conacul Goleștilor, 

dedicat păstrării obiceiurilor strămoșești, ale 
ocupațiilor de bază din zonele colinare, 
respectiv pomiculturii și viticulturii. De aceea, în 
semn de respect pentru cei care s-au dedicat 
acestei nobile munci voi prezenta în imagini 
câteva dintre atracțiile acestui loc argeșean cu 
care ne mândrim, acum mult iubit și vizitat de 
multă lume. Mai amintesc faptul că, această 
secție de viticultură și pomicultură se 
încadrează în complexul muzeal Dinicu Golescu, 
organizat și înființat încă din anul 1936, prin 
decretul regelui Carol al II-lea, în conacul 
familiei Golescu (din 1640) din comuna 
Ștefănești,  Argeș.  Amplasarea în zona 
dealurilor podgoriei viticole Ștefănești este 
alăturată cu un alt conac renumit, cel al 
Brătienilor – de la Florica. 

Am avut ocazia, ca, împreună cu 
participanții din țară și de peste hotare, la 
Simpozionul Balcanic de Pomicultură - găzduit 
de Institutul de la Mărăcineni, să vizitez din nou 
aceste locuri dragi. Din expunerea doamnei 
directoare dr. Filofteia Pally, întotdeauna o 
gazdă primitoare, am reținut că în prezent 
proiectul satului românesc – întocmit de 
renumitul arhitect Paul Niedermaier - cuprinde 
pe o suprafață de 14 ha, un număr de 30 
gospodării, câte 7 (pomicol și viticol) din Oltenia 
și Muntenia, una din Dobrogea, 4 din Moldova 
și 6 din Transilvania, plus un han și mici biserici 
din lemn. 

Pentru cei care cunosc mai puține 
lucruri despre exponatele muzeului voi face 
câteva referiri în cele ce urmează.  Un inventar 
al construcțiilor cuprinde case și dependințe, 
precum și unelte de lucru necesare în fiecare 
gospodărie. Totodată sunt expuse instalații și 
instrumentar specific celor două ocupații, 
respectiv crame și poverne. Dintre cele mai 
interesante amintesc: gospodăria pomicolă din 
Mehedinți (Negoiești), gospodăria viticolă din 
Gorj, casă din Topana-Olt, conac de deal cu etaj 
(com. Bălănești, jud. Gorj), casă țărănească din 
com. Albota (Argeș) și altele.  

Nu pot încheia acest mic remember fără 
a aminti de Sărbătorile Argeșului și Muscelului, 
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organizate aici începând din anul 2007, spațiu 
mirific în cadrul căruia la ediția a II-a, am primit 
titlul și diploma de onoare de Fiu al Argeșului, 
“pentru prestigiul moral, profesional și civic”. 
Așadar, lansez o invitație pentru argeșeni, și nu 
numai, la cunoașterea unui patrimoniu 
inestimabil dedicat satului tradițional românesc. 

  Intrarea în Muzeul Golești     Dr. Filofteia Pally și vizitatorii muzeului 

   Biserica din Drăguțești, Argeș (1814)      Gospodărie pomicolă din Mehedinți 
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